

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestral

En el extranjero: 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL CARNAVAL EN MURCIA

Y pasó el tercer día, que, como siempre, fué el más animado y el que mayor número de máscaras echó á la calle.

Los paseos y las calles de la Trapera y Plateria estuvieron concurridísimos.

En el Parque hubo numerosos carruajes, librándose entre ellos una gran batalla de confetti y serpentinas.

Entre las comparsas que han salido, la más simpática indudablemente ha sido la del Centre Obrero.

Varios jóvenes socios del mismo han postulado los tres días para recaudar fondos con que poder establecer una escuela en dicho centro.

Ayer estuvieron en nuestra redacción manifestándose satisfechos de lo que han recogido, que ha sido una buena ayuda para la realización del plausible fin que persiguen.

Por la noche hubo baile en el Casino, que constituyó otro éxito para tan distinguida sociedad.

Durante los tres días, á pesar de las locuras propias de ellos, no se ha registrado ningún incidente lamentable que pueda atribuirse al Carnaval de lo que debemos felicitarnos todos.

El Carnaval oficial terminó ayer. El otro, el de la vida, continúa sin interrupción.

EN CARTAGENA

Pasó el segundo día de Carnaval. La tarde, hermosa, espléndida, mejor, si cabe, que la del domingo.

La carrera animadísima. Más gente y más máscaras que el día anterior.

Por la noche, en la calle Mayor, el centro de la animación, una multitud inmensa, una masa compacta de máscaras y espectadores, se barajaba, bromeando, riendo loca y alegremente.

La falda de raso, el rico mantón de Manila, el diminuto antifaz, que hace adivinar hechiceros rostros, estuvieron en todo su apogeo.

¡Qué de mujeres hermosas! Los bailes estuvieron todos animadísimos.

Raro fué el círculo de recreo, tanto de Cartagena como de sus barrios, que no rindió fervoroso culto á la alcaida Terpsícore.

¿A qué hacer excepciones? En todos ellos hubo gran animación y en todos predominó esa mitad del género humano, la parte débil, pero la más hermosa, la más perfecta de cuanto Dios creó.

EN ALICANTE

Se deslizo el segundo día con analogía vulgaridad y monotonía que el anterior.

En clase de máscaras—es un decir—los mismos mamarrachos de siempre, notándose mayor propensión á disfrazarse entre el elemento femenino.

La Explanada y el Parque de Canalejas se hallaban invadidos por una muchedumbre inmensa. El paseo de Méndez Núñez literalmente lleno en las primeras horas de la noche, donde es ya tradicional y clásico darse cita, para desde allí dirigirse á los bailes.

Los teatros Principal y Nuevo, viéronse muy concurridos, y hubo en ellos, como en años anteriores, gran derroche de proyectiles de papel.

EN ORIHUELA

Nunca es tarde si la dicha es buena. A última hora se han animado los carnavales de un modo extraordinario.

La velada del lunes en los Hostales fué un éxito.

Hubo muchas mascaritas.

En la puerta del casino se derrocharon confetti y serpentinas.

Duró la batalla hasta después de media noche.

En el Café Colón estuvo animadísimo el baile hasta bien entrada la noche.

De disfraces no hay nada que anotar.

Lo mismo de siempre y para usted de contar. La Glorieta también ha estado muy animada en la tarde de estos tres días, en que hemos disfrutado de un tiempo

hermoso, amenizando el paseo la música La Orceñita.

En fin, el Carnaval de este año ha resultado como los anteriores, á pesar de no haberse hecho con antelación preparativo alguno.

Hasta hoy, que separamos no ha ocurrido nada anormal, habiendo sido el orden completo, de lo que nos alegramos todos.

Y hasta otro año.

EN MADRID

(POR TELÉGRAFO) Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

La emigración

(POR TELÉGRAFO) Madrid 23 (9 n.)

El gobernador de Barcelona confirma la llegada de numerosos emigrantes faltos de recursos, diciendo:

El consul de España en Colón me avisa que llegarían ayer lunes setenta españoles, reintegrados á España, que traían una letra de 14.304 francos, producto total de sus ahorros.

Dispuse que la policía los auxiliara y les recogiera la letra para evitar fueran estafados.

En la madrugada de ayer entró el vapor.

La policía se incautó de los emigrantes á bordo, buscándoles alojamiento económico y seguro.

La letra que traen viene á nombre de uno de ellos.

El banquero dice que mañana la hará efectiva.

Dicho documento lo he dejado en poder del jefe superior de la policía rogándole lo guarde hasta mañana en que se le hará el reparte del dinero según los resguardos parciales que trae cada uno.

Trabajaban en la construcción del ferrocarril del norte de Colombia.

Añoran que el clima causa numerosas víctimas.

Casi todos son de la provincia de Salamanca.

No se les abandonará hasta que marchen á sus pueblos.

Se quejan del trato que recibieron á bordo.

La Gierwa ha dispuesto que se abra una información para confirmar las denuncias de los emigrantes llegados á Barcelona.

Si se confirmaran los malos tratos exigiría al capitán del buque ó armador las responsabilidades en que hubiera incurrido.

EL VIAJE DEL REY

(Por telégrafo) Sevilla 23 (5 t.)

El día ha sido nublado, fresco y desapacible.

Este ha aminorado la concurrencia que esperaba el paso de la comitiva en las calles del tránsito.

En la estación esperaban al rey las autoridades y bastante público.

Además estaban las corporaciones, el elemento oficial, los infantes Luis y Felipe de Orleans, comisiones de la guarnición y de la maestraza, el arzobispo y el Ayuntamiento con sus maceos.

A las nueve y media llegaron los reyes.

Una compañía de infantería hizo los honores.

Se dieron bastantes vivas.

El alcalde entregó á la reina un ramo de flores.

Al salir el príncipe de Asturias y el infante Jaime sonó una salva de aplausos.

El príncipe saludaba despertando las simpatías de todos, especialmente de las mujeres.

Al salir los reyes hubo aplausos y vivas.

Ocuparon un coche con los infantes de Orleans.

Les rodeaba el cuarto militar, caballeros y escolta.

En el trayecto hubo muchos vivas y aplausos.

Los balcones de las casas ostentaban colgaduras y estaban atestados de gente.

En la puerta del Alcázar se aglomeraba el gentío.

Allí se redoblaron las aclamaciones.

Especialmente la reina contestaba sonriente.

Sin recepción.—A Tablada

Los reyes se retiraron á sus habitaciones sin que hubiera recepción.

Poco después los reyes marcharon en coches á Tablada con objeto de ver el campo de tiro.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

Sevilla 23 (9 n.)

Los reyes almorzaron en compañía del infante Luis de Orleans y el capitán general de la región.

A Alcalá del Río

A las tres y media y en automóvil desahucado marcharon los reyes á Alcalá del Río.

Almuerzo

rector gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación, D. Antonio Gogorza Suarez, á quien deseamos una rápida mejoría.

Correo de Orán

Procedente de Maraña y Orán ha entrado esta mañana en este puerto el vapor francés «Ville de Naples», con 74 pasajeros, correspondencia y carga general.

En dicho buque han venido los expulsados José France y Alonso Martínez.—23 Febrero.

TEATRO ROMEA

Con la comedia de Benavente «Al natural», no por sencilla menos intencionada y graciosa, se despidieron anoche de este público los artistas de la compañía dramática de Villagomez.

En el acto primero la señorita Bronón cantó un cuplé francés y bailó un cakeval, siendo muy aplaudida.

Al final de la comedia fueron llamados á escena todos los artistas que la interpretaron.

Después Villagomez hizo el monólogo «Cuento inmoral» y terminó la función con «Mentir á tiempo», entre ambos en el que hizo una vez más alarde de su gracia el actor cómico Díaz Aldame.

La función de despedida, por los aplausos que á Villagomez y sus compañeros se dedicaron, fué una demostración de las simpatías con que cuentan en este público.

El notable actor sale hoy con su compañía para Cartagena, donde embarcarán esta noche para Almería.

Reciba el señor Villagomez nuestro saludo con el deseo de que no tarde en volver á Murcia, como es su propósito, para proporcionar á este público una temporada interesante y lucida como la que terminó anoche.

En defensa de un amigo ausente

Sr. D. Mariano Peral, director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo: Ruego á usted que me dispense el favor de insertar en su ilustrado diario la adjunta carta, copia de la que hace tres días dirigí al director de La Verdad, y que este periódico ni ha publicado, ni ha dicho una palabra de ella.

Reciba gracias anticipadas de su affmo. amigo,

Carlos Cano

20 de Febrero de 1909.

Sr. D. Ricardo Sánchez Madrigal, director de La Verdad.

Querido Ricardo: En el número de La Verdad del día 18 y entre los sueltos de su sección Ni fá ni fá, firmada por H, figura uno que empieza así:

«En cambio no se ha censurado un tal Baldomero Villegas, sino que dá la voz de alarma ingresando por cuenta propia en el numeroso gremio de los que se desviven por salvarnos. Presente como nadie los trastornos que se avencinan, y á su lado el Observatorio del Ebro es un felato de Consumos.»

No copie más del suelto porque para el objeto de esta carta basta con el copiado. Muévome á escribirle el interés que tengo de probar al señor H que el tal Baldomero Villegas merece más respeto y consideración que los que le concede en el suelto transcrito.

Es D. Baldomero Villegas, coronel de Artillería y gloria de este Cuerpo. Es autor de muchas obras, todas valiosísimas, de Sociología, de Historia, de Arte Militar y, sobre todo, de un proyecto cuya realización contribuyó á derrotar al ejército carlista y á terminar la guerra civil el año 1876. Ha sido diputado á Cortes, ha disertado brillantemente en el Ateneo de Madrid, ha comentado con gran acierto la obra inmortal de Cervantes y es con sobrada justicia conocido y admirado dentro y fuera de España. Y si con su espada, al frente de su batería, se ha batido valientemente en las calles de Madrid y en las montañas del Norte, con su pluma ha reñido grandes batallas en favor de su ideal, que es la regeneración y engrandecimiento de nuestra patria, por la que siempre ha sentido y siente un amor ferviente y desinteresado.

Comprenderás fácilmente, querido Ricardo, que, habiendo llevado yo bombas al cuello más de treinta y cinco años y siendo compañero y amigo y admirador de D. Baldomero Villegas, no deje sin protesta el calificativo de un tal aplicado al que es gloria, no solo del Cuerpo de Artillería, sino de España entera.

El eré, y lo mismo eremos muchos, que el eclesiástico, se defiende mejor con amor, con caridad y

con dulzura. Otros lo entienden de modo muy distinto. Allá ellos.

Gracias anticipadas por la inserción de esta carta en el diario de tu dirección y queda tuyo afectísimo amigo.

Carlos Cano

Murcia 20 Febrero de 1909.

ALICANTE

Viajeros

Se encuentra en esta capital con licencia el teniente de Húsares de Pavía, D. José Huariag.

También se encuentra entre nosotros D. Federico Sampedro, teniente coronel de la guardia civil.

Merito

En el barrio de San Antón riñeron anoche dos jitanos, resultando herido uno de ellos.

Los agentes de seguridad practicaron varias detenciones, y el juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento de lo ocurrido.

Compañía

Ha sido contratada para dar un corto número de representaciones en La Unión, antes de embarcar para Orán, la compañía de zarzuela que dirige el aplaudido actor señor García Ibañez.—23 Febrero.

EL TIFUS

(Por telégrafo) En Badajoz

La Junta de Sanidad

Badajoz 23 (10 n.)

Se ha confirmado la existencia de la epidemia del tifus.

La Junta de Sanidad celebró una reunión para acordar medidas encaminadas á evitar la propagación de la temible enfermedad que ya ha comenzado á causar bastantes estragos.

Defunción de un atacado

Ayer falleció en el hospital un atacado.

Se han presentado varios casos.

Bando de la autoridad

El alcalde publicó un bando haciendo advertencias encaminadas á evitar el contagio del mal.

Se ha aislado á los atacados.

Los médicos han expuesto su opinión, afirmando que han traído la enfermedad los mendigos transeúntes.

El alcalde, víctima

Hoy ha fallecido el alcalde D. Alfonso Soriano de Sala, joven abogado atacado del tifus.

Su muerte ha causado impresión.

En señal de duelo se suspendieron los bailes y demás festejos propios de estos días.

Gran alarma

En pocos días se han dado veintidós casos de tifus, cuatro de ellos con defunción.

En una sola casa de la calle Alta se han registrado cuatro tificos.

En toda la ciudad reina una alarma tan extraordinaria como justificada.

En Madrid

Mendigo tífico

Madrid 23 (12 n.)

La policía ha recogido en mitad de la calle al doctor Fouquet, que pedía limosna estando gravemente enfermo.

Dijo que en el Hospital provincial no le habían querido admitir.

Fué conducido á la Casa de Socorro más próxima.

El médico de guardia certifió que padecía el tifus exantemático.

La epidemia sigue estendiéndose.

El precio del aceite

No ha variado apenas la situación; la firmeza sigue imperando siempre, y si no se espera alza, es por el alto nivel á que ya ha llegado la cotización.

los arribos, las ventas se hacen con más fealdad, acentuándose así el mercado mayor animación. Cotizaciones: Andaluz superior, de 145 á 146 pesetas; corriente, de 142 á 143; Aragón fino, de 194 á 195; Lérica, de 141 á 142; Urgel, de 143 á 144; Anardán, de 143 á 144; Mallorca, de 150 á 151. Todo los 100 kilos, sin escamosos y puesto en almácigo. Aceite orujo nuevo: verde 1.ª, á 93; fd. 2.ª, á 85; amarillo 1.ª, á 93; ic. 2.ª, á 88; oscuro (virgen), á 75.

Las existencias en plaza, en Cartagena, son las más escasas á la atención, y de la misma. Véndese el arriendo, con derechos de consumo, á 19 pesetas arrión.

Los precios siguen en Santander como lo pasado semana.

“BOLETIN OFICIAL”

El día 23 continúa

Anuncio sobre el arriendo de un edificio en esta capital para instalar el Gobierno civil.

Circular prohibiendo la caza hasta el 31 de Agosto.

Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en el mes último.

Propuesta para proveer por concurso único de Septiembre de 1908 las escuelas de niñas vacantes en esta provincia.

Efectos de contribuciones.

Continuación de la relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Efectos de las alcaldías de Yecla y Cartagena.

Otros de los juzgados de Cartagena, San Juan y Albacete.

LA INSPECCION DE SEGUROS

(Por telégrafo) Resolviendo expedientes

Madrid 22 (5 t.)

Se ha reunido la Junta permanente de la comisaría de seguros.

Volverá á reunirse el miércoles, jueves y viernes.

Parece que ha empezado á resolver expedientes de las compañías que han pedido su inscripción.

La sesión de hoy fué laboriosa.

Diario de Murcia

MEMENTO...

La Iglesia llama hoy á los fieles, los pose la ceniza en la frente, y dice: «Acuérdate, hombre, de que eres polvo y en polvo te has de convertir.»

Si no fuera más que eso, la liquidación por pulverización, sería absoluta y completa. Somos polvo y en polvo nos convertimos, pues en paz. ¿Pero y lo que hay dentro de nosotros? ¿Y lo que vibra y late en nuestro cerebro? ¿Y lo que piensa? ¿Y lo que late en nuestro corazón? Esto que no es polvo ¿cómo puede serlo nunca?

En realidad, esta ceremonia de la ceniza, no quiere significar otra cosa que la brevedad de esta vida, que es un abrir y cerrar de ojos para el hombre, comparándola con la eternidad y aunque sea con el tiempo. Lo cual se ve tan bien y tan claro cuando se llega al máximo de los años posibles, que hay que darle gracias á Dios de haber pasado toda la juventud sin haber caído en la cuenta. ¡A los quince! ¡A los veinte años! ¿Quién piensa en que es polvo? ¿Quién cree que la vida es corta? Yo, por mi parte, confieso que he necesitado llegar á los muchos años que tengo, para comprender cuán profunda y exacta es aquella frase de San Agustín, que dice: «Todo lo que acaba, es breve».

Aunque sean siglos, épocas, civilizaciones... en teniendo fin, pasan en seguida.

Por eso es muy consolador pensar en lo inmortal, en lo eterno, en que el polvo de nuestro cuerpo ha de resucitar también para unirse con nuestra alma y gozar en otra vida sin penas el premio de lo bueno que hicieron juntos en esta y el castigo que sea compatible con la misericordia de Dios, por lo malo y detestable.

¿Pero es que usted tiene las pretensiones de vivir más todavía, y en otra vida y en otro mundo mejores?—me preguntará algún materialista.

—Si en el universo no hubiera más que tierra, pudiera creer que ésta se había hecho para el hombre y el hombre para ella; pero habiendo como hay miles y miles de astros más grandes y más hermos

Disposiciones del ministro

Sobre las capesas
El ministro de la Gobernación telegrafía al gobernador lo siguiente:
«Aproximándose la época en que se organizan capesas, recuerdo á V. S. la necesidad de cumplir con todo rigor mis disposiciones, prohibiéndolas en absoluto aunque se disfrazen de corridas en plaza cerrada, previniendo á los alcaldes por circular, que se les hará responsables del cumplimiento».

Las armas prohibidas
También ordena el ministro por telegrama lo siguiente:
«Recuerdo cumplimiento de disposiciones sobre armas prohibidas. Hay que perseguir sin descanso gente maleante que las infringe.»

Los Congresos de Valencia

Tanto por su número como por su calidad, merece que los intelectuales de toda España fijen la atención en los Congresos que se celebrarán en Valencia durante el tiempo de la Exposición. Va á ser la ciudad del Turia en esta época el punto en que se hallará concentrada la vida científica de toda España.

El primer Congreso, que se reunirá en los primeros días de Mayo, será el IV Nacional de Arquitectos. A pesar de que el número de éstos es relativamente corto en España, y de que faltan todavía tres meses para la apertura de aquél, hay hasta hoy inscritos 120 arquitectos. El complemento de ésta será la sección de Arquitectura de la Exposición, á la que concurrirán oficialmente las Escuelas de Madrid y Barcelona y casi todas las Asociaciones de provincias.

El Congreso Nacional Penitenciario será el primero que se celebrará en España, y en él se tratarán todos aquellos asuntos encomendados á transformar nuestros sistemas correctivos, por desgracia tan malos y tan atrasados. Es presidente de la comisión organizadora el penalista valenciano D. Emilio Borsó di Carminati, y forman parte de la misma los presidentes y fiscal de las dos Audiencias, el decano del Colegio de Abogados y buen número de personalidades. En Madrid funciona una junta, presidida por el Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, que cuenta con el apoyo de los más ilustres penalistas españoles. El Congreso será presidido, probablemente, por el ministro de Gracia y Justicia.

No menos notable será el Congreso del Progreso de las Ciencias. La junta organizadora de Valencia tiene como presidente al catedrático y veterano periodista D. Francisco Castell, y en Madrid trabaja con tesón el Dr. Simarro. Será presidido por los señores Echegaray, Moret y Canals.

Tratándose de Valencia no hay que dudar ni un sólo momento de que el Congreso de Agricultura ha de tener grandiosísima importancia. Es presidente de su comisión organizadora el conde de Montornés, comisario regio de Agricultura en esta provincia, y delegado del Gobierno español en el Congreso Internacional de Roma. Coincidirá con aquél los Concursos de Agricultura y de Ganadería de la Exposición, como igualmente el que prepara la Asociación de Ganaderos que preside el duque de Veragua.

El Congreso Nacional Pedagógico abarcará todos los ramos de la Pedagogía, y uno de los asuntos que despertará más interés será el plan y los medios para transformar completamente la instrucción en España, desde la escuela elemental hasta la Universidad, y la comisión organizadora

la constituyen ele nentos de todos los centros de enseñanza de Valencia, presididos por el rector D. José María Machi.

El Congreso Nacional de Higiene Escolar se celebrará inmediatamente después que el anterior, y la comisión organizadora, que se halla presidida por el catedrático de Higiene D. Constantino Gómez Rsisg, tiene el proyecto de estudiar la forma de educar al niño anormal, y además intenta ofrecer á los congresistas una escuela edificada en la playa, que reuna todos los elementos que exige la ciencia.

El Congreso Nacional de Sociología está organizado por una comisión de la Junta provincial de Reformas Sociales, que trabaja de acuerdo con el Instituto de Madrid del mismo nombre. Será presidido por los señores Dato y Azcarate.

El Congreso de Sericultura tiene por objeto fomentar el renacimiento de este ramo que, habiendo dado en otras épocas riqueza tan grande á ciertas regiones de España, se halla hoy tan abandonado. Los iniciadores y organizadores son el Gremio de Arte Mayor de la Seda de Valencia, algunos elementos de la Diputación provincial y el ingeniero director de la Escuela de Agricultura.

La Asamblea de subdelegados de Sanidad está siendo organizada por el Comité de Madrid, que preside el señor Ortega Morejon, y por la Junta organizadora de Valencia, que preside el señor Valls.

Será muy importante el Congreso de las Cámaras Oficiales de Comercio que organiza la de Valencia, que preside D. Ramon de Gastor.

Habrán también un Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. Otro Nacional de Notarios, que organiza el Colegio de Valencia. Otro también Nacional de Medicina y Farmacia y una Asamblea de secretarios de Ayuntamientos de España.

Cada uno de estos catorce Congresos y Asambleas coincidirá con diversidad de concursos, certámenes y fiestas, para procurar la mayor atracción y concurrencia de gente.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

(POR TELEGRAMA)
Crimen entre españoles
Madrid 23 (12 t.)

En Saint Laurent (Francia), el español Francisco Torilo, disputó acaloradamente con una mujer, dándole una cuellada.

Otro español llamado Carlos Burón, intervino después y mató al agresor.

Se supone que los móviles del crimen fueron los celos.

Dieta disuelta
Despachos de Helsingfors dicen que por un ukase imperial ha sido disuelta la dieta de Finlandia.

Cine incendiado.—Muchas víctimas
En Toul (Francia) durante una función de cinematógrafo se incendió el aparato, propagándose el fuego al local.

El pánico fué inmenso.
Tres espectadores murieron aplastados y más de treinta resultaron heridos.

Choque de trenes
En Delmar (Estados Unidos) un tren expreso chocó con dos locomotoras que maniobraban.

Siete empleados resultaron muertos.

Agitación en Francia
Despachos de París comunican que produce agitación el anunciado proyecto de revisión arancelaria.

Ante la alarma que se ha producido el Gobierno ha acordado combatir numerosas proposiciones de la comisión de aduanas que tienden á aumentar las tarifas.

Contra algunas presentará seguramente en el Parlamento la cuestión de confianza.

do el Gobierno ha acordado combatir numerosas proposiciones de la comisión de aduanas que tienden á aumentar las tarifas.

Contra algunas presentará seguramente en el Parlamento la cuestión de confianza.

ATRACCIÓN DE FORASTROS

(POR TELEGRAMA)
Comité ejecutivo
Madrid 23 (12 t.)

Se ha constituido la comisión de festejos y el sindicato de iniciativas en favor de Madrid.

Se nombró por aclamación presidente á Aguilera.

También se nombró un comité ejecutivo de los festejos.

Estos se celebrarán en Mayo y Junio.

Todas las corporaciones, entidades y centros madrileños están entusiasmados con esta campaña de atracción de forasteros.

EL CARDENAL SANCHA

(POR TELEGRAMA)
Sigue gravísimo
Toledo 23 (12 t.)

El cardenal Sancha sigue en el mismo estado de gravedad.

Vive con ayuda de valones de oxígeno.

Ha llegado el marqués de Comillas á visitarle.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)
La hojalata
Madrid 23 (12 t.)

Mañana continuará en el Congreso el debate iniciado por la interposición de Urzáiz sobre la hojalata.

Consejo de Sanidad
En la reunión que ha celebrado el Consejo de Sanidad se ha nombrado una ponencia para que formule las condiciones del concurso con objeto de proveer la vacante de inspector de Sanidad exterior.

El teniente Ruiz
Ha marchado á Trujillo, Paez Jaramillo, con objeto de gestionar el traslado de los restos del teniente Ruiz Mendoza.

El 13 de Marzo se celebrará la fiesta cívico-militar conmemorativa del centenario de su muerte.

OPOSICIONES A CATEDRAS

(POR TELEGRAMA)
Los propuestos
Madrid 23 (12 t.)

En las oposiciones á cátedras de Derecho Mercantil, Internacional y Legislación de Aduanas, vacantes en las Escuelas superiores de Comercio de Bilbao y Zaragoza, han sido propuestos por unanimidad D. Antonio Mompeán y D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, respectivamente.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)
EL LIBERAL
El matrimonio civil
Madrid (23 12 t.)

EL LIBERAL insiste en su artículo de ayer, añadiendo que si se condenase al secretario de Cobena, que defendió con vigor las leyes del país, sería llegado el caso de declarar que la potestad eclesiástica estorba para la vida jurídica.

La escuadra
EL LIBERAL, insistiendo en sus repetidas afirmaciones, no refutadas, sobre la adjudicación del concurso de la escuadra, dice que la Junta de defen-

sa del reino, que hace poco se reunió para examinar el nuevo reglamento del Estado mayor, estaría más justificada que se reuniera, presidiendo el jefe del Estado, para impedir que se malgasten doscientos millones.

LADRONES INFRAGANTI

(Por telegrama)
Dos detenidos
Madrid 23 (12 t.)

En la calle de la Abada un sereno descubrió á unos ladrones que salían, abriendo el cierre metálico, de una tienda.

Tocó el pito y llamó en su auxilio á otros agentes de la autoridad.

Fueron detenidos dos ladrones. Otro logró fugarse por un tejado.

DE GRANADA

(POR TELEGRAMA)
Llegada de Cambó
Granada 23 (11 m.)

Ha llegado Cambó en automovil. Visitó los monumentos más notables.

Se aleja en el hotel de la Alhambra.

Agresión criminal
El médico señor Garrido regresaba anoche en automovil de pasar el día en una huerta de su propiedad.

Súbitamente se oyó una detonación y el proyectil le pasó rozando el cuerpo.

Un individuo con aspecto de arriero huyó corriendo.

VINOS Y ALCOHOLES

Las impresiones y precios de estos dos artículos apenas han variado. En algunos grandes centros de consumo y aun en algunos de producción se ha animado un poco el negocio; pero lo general es como en reseñas anteriores dejamos apuntado.

En la Alhóndiga de Madrid se cotizan los vinos: Valdecaesa, excelente, á 28 pesetas hectolitro; Veldepeñas, superior, á 19; Alcázar, extra, á 18'50; Criptana, idem, á 18'50; Villarrobledo, idem, á 18; La Roda, idem, á 17'50; Noblejas, idem, á 18'50. Alcohol vínico de 95 grados, superior, envasa á devolver, á 80 pesetas hectolitro. Estos precios deben entenderse sobre vagón ó sobre carro estación Alhóndiga.

En Villatobas (Toledo) se han hecho algunas operaciones, habiendo bastantes existencias que se cotizan de 1'63 á 1'75 pesetas arroba.

En Don Benito (Badajoz) se cotiza el vino de 12 á 13 reales arroba.

En Casas-Ibañez (Albacete) se vende á 5 reales arroba de 16 litros, habiendo mucho disponible. En aguardientes también hay muchas existencias y con deseos de vender. Se han expedido 10 vagones de alcohol y dos de vino.

En Puente la Reina (Navarra), el precio á que se vende el cántaro de vino común es el de 4 pesetas.

En Estella (Navarra) se cotiza el vino corriente á 4'75 pesetas el cántaro.

En Barcelona no se ha registrado variación para los vinos. En cuanto á los alcoholes, la cotización, adaptada al impuesto promulgado con la nueva ley, es: rectificadas, de 95 á 96 grados, de 90 á 92 duros; corrientes, de 95 á 96 grados, de 86 á 88; destilados, de 94 á 95 grados, de 82 á 84; desnaturalizados, de 88 grados, á 60 duros el hectolitro. Tendencia, muy sostenida.

Los alcoholes cotizan en Valencia: Destilado corriente, de 94 grados, de 50 á 51 pesetas hectolitro, sin de-

rechos; destilado á vapor, de 94 á 95 grados, de 52 á 53 pesetas, sin derechos; holandas, á 53 pesetas, con derechos garantizados; alcohol de orujo, de 47 á 48 pesetas.

En Francia todavía no ha llegado para los vinos el momento de la reposición y del despertar de los negocios. Las transacciones han sido escasas por doquiera y la orientación de los precios no es seguramente al alza.

En París, depósito de Bercy, no se ha observado ni actividad en la demanda ni firmeza en los precios. Los esfuerzos para reaccionar contra la depreciación de los vinos tintos parecen haber ejercido muy poco efecto. La cantidad exportada de las ofertas de la propiedad es la escasa casi única de esta baja.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 24, en las Hermitas de los Pobres, por D. Matias Yeste.

Mañana en las Capuchinas.

SANTORAL.—Día 24, San Matías, apóstol, San Modesto, San Sergio, Santa Primitiva, virgen, y San Edelberto.—Ajuño con abstinencia de carne.

EN EL CARMEN. En los ejercicios del Quinario en honor del Santísimo Cristo de la Sangre predicará esta noche don Pedro Vazquez Cano.

CARTERA DE MURCIA

Personal de Gobernación
Propuestas por el ministerio de la Guerra han sido nombrados auxiliares de la secretaría de este gobierno civil, con 1.250 pesetas de sueldo anual, don José Ramón Frossas y D. Pedro Escudero Carrillo, y oficial de 5.ª clase de administración, en la secretaría de la estación sanitaria del puerto de Cartagena, con 1.500 pesetas D. Cristóbal Montel Hernández.

La Casa-Gobierno
Se ha declarado desierto el concurso para la adquisición de un local con destino á la Casa-Gobierno y dependencias de seguridad.

La Boletín de hoy anuncia otro nuevo señalando como tipo el de 7.000 pesetas en vez de 4.500 y tiempo de arrendamiento el de 3 años en vez de 5.

Es casi seguro que el Gobierno civil se traslade al palacio de la marquesa de Salinas (calle de Riquelme), que es el local ofrecido que reúne condiciones y que se amolda al nuevo pliego inserto en el periódico oficial.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

La viñeta
El inspector provincial de Sanidad ha estado en Molina, donde, según parece, se habían dado repetidos casos de viñeta.

Resulta que solo hay tres ó cuatro atacos y que se han adoptado por aquellas autoridades las oportunas medidas de precaución.

Lo mismo ocurre en Alguazas y otros pueblos de la provincia.

En Murcia, principalmente en los barrios de Santa Eulalia, San Juan y San Antolín, también existe dicha enfermedad.

No más sordera
Leed el interesante artículo publicado hoy en la última página de nuestro periódico.

Matalicio
Mañana á luz con toda felicidad un hermoso niño la joven esposa de D. Ricardo Carpio.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres por tan fausto suceso.

Telegrafían de Cartagena que en la calle de Los Cuatro Santos se hallaba un hombre enfermo y al ser conducido al Hospital, falleció. Se llamaba Pedro Rodríguez Soto, natural de dicha ciudad, de 50 años, casado.

La guardia civil de esta capital ha puesto á disposición del juzgado á José Sánchez Saravia, Ginés Andrés Cano y Andrés Robadán, de la Albatalla, por arancar y extraer unos 50 kilos de na-

bos de su convecino Pedro Antonio Ortuño.

La de Mula, á Pedro y Francisco Pau Fernández (Los Avileses), reclamados por lesiones á Francisco Andrés Fernández.

La de Moratalla á Abraham Lozano Puertas, reclamado por el juzgado de instrucción de la Catedral por el delito de estafa.

La de Calasparra á Francisco Diago Navarro, por agredir con una faca á Juan Hernández Muñoz, causándole una herida leve.

En los desarreglos gástricos; convalecencias de enfermedades infecciosas y operaciones quirúrgicas; periodos críticos de la mujer; extenuación por excesos, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdes García, de Montevideo.

Habiéndose establecido en Lorca, durante la presente temporada, una parada de caballos sementales, se participa á los ganaderos, los que podrán utilizar para sus yeguas el servicio que presta la remonta, gratuitamente.

ENTREVISTAS DE SOBERANOS

(POR TELEGRAMA)
Síntomas de paz
Berlín 23

Se confirma que después del viaje á las costas de España y de entrevistarse con D. Alfonso, el kaiser irá á los puertos franceses del Mediterráneo para entrevistarse con Mr. Fallieres.

Esto será una nueva señal de la cordial inteligencia entre ambos países.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la interesante novela Juan Lobo, que venimos publicando con general aceptación, tenemos preparada para insertarla á continuación la que lleva por título

LA ESTOCADA DE NEVERS

original del famoso escritor francés Paul Feval.

Entre la gente que lee, el nombre de este escritor es sobradamente conocido, por ser uno de los más notables de Francia, gozando sus obras de gran estima tanto en aquella nación como en cuantas partes han sido traducidas.

LA ESTOCADA DE NEVERS

es una novela interesantísima, con escenas y descripciones atractivas y emocionantes, que á cada momento revelan la maestría de la pluma que las ha trazado.

Tenemos la seguridad de que ha de ser altamente del grado de nuestros favorecedores, y en esa creencia, no dudamos en publicarla

LA ESTOCADA DE NEVERS

aparecerá en nuestro folletín, como hemos dicho, en cuanto termine Juan Lobo, que será muy en breve.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (156)

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

—¿En vuestra casa?
—Es decir, en la habitación que ocupo en el hotel de los Vosgos.
—¿Dónde está ese hotel?
—En el boulevard de Magenta, no lejos de la estación del Este.
La joven tiró del cordón de la campanilla.
—¿Por qué llamáis?—Porque voy á ir á ver á Henriqueta.
—Esperad á que os refiera...
—Me le diréis en tanto que preparan el coche.
La doncella se presentó seguida de M. de Violaine que, inquieto, había permanecido en la antecámara.
—¡Padre mío!—exclamó Susana.—No sabéis, sin duda, lo que viene á decirme el tío Monot; venid, venid.
Y dirigiéndose á la doncella:
—Pedid en seguida mi carruaje—dijo—que lo preparen en un cuarto de hora.
—¡Han muerto Raoul y el barón de Simaise!
—El barón de Simaise se ha suicidado, efectivamente—rectificó M. de Violaine—y su hijo quería matarse también; pero, afortunadamente, se ha conseguido impedir que consumara ese acto de desesperación.
—¡Loado sea Dios! Henriqueta se ha fugado de la casa de su padre.

—Lo sé. Y se supone también que haya temido la resolución de arrojarse al Sena.
—¡Sí, sí, padre mío!
M. de Violaine se estremeció.
—El marqués y su hijo, Raoul y Landry, la han buscado en vano hasta el día por las orillas del río; pero se ignora aún lo que ha sucedido á esta desventurada niña.
—Yo lo sé.
—¿Tú?
—Henriqueta se encuentra en este momento en la habitación del tío Monot, en el hotel de los Vosgos.
El conde se volvió rápidamente al anciano.
—¿Es eso lo que no queráis decirme?
—Señor, aún hay más—contestó el tío Bique.
—Pues bien, señor misterioso, os dejo con mi hija; tengo arriba un desesperado que consolar.
—¿De quién hablabais, padre mío?
—De Juan de Chamarrande.
—¿Está aquí?
—En mi habitación.
—¡Id pronto á decirlo que os Henriqueta ha sido encontrada.
M. de Violaine salió del salón y subió rápidamente al primer piso.
—Tío Monot—replicó Susana—tenemos un cuarto de hora para hablar; acabad de decirme lo que tengáis por conveniente.
El tío Bique se sentó en una butaca, frente á la joven. Hé aquí su relato.

Simaise me dió insolentemente con la puerta en las narices, me alejé tranquilo paseando por el lado del Arco de Triunfo, pues no tenía cosa mejor que hacer.
Miraba las hermosas casas de ambos lados y los soberbios hoteles, y este me divertía, así como ver bajar y subir los trenes de las gentes enoportunadas. Señorita Susana, todo en París es bello.
Ante un gran hotel que tiene los balcones dorados y la fachada adornada de ricas esculturas, pensaba en mi pobre cabaña de tierra antigua, y viendo desfilr por delante de mí los magníficos carruajes, me acordaba de nuestras pesadas carretas, de nuestros cabrioles de dos ruedas y de nuestros caballos, que apenas puedan con su cuerpo. Y, caminando, me detenia para mirar, reflexionaba y establecía comparaciones entre las diversas fortunas de los mortales.
Cuando llegó la noche, no sabía dónde me hallaba. Aunque con lentitud, había caminado hasta más allá de la barrera, y, al notar, volví sobre mis pasos. Tenía hambre; entré en una fonda y comí. Cuando llegué al Arco de Triunfo, serían las once, como me encontraba lejos de mi domicilio, pensé tomar un carruaje, pero me dije:
—No; hace buen tiempo, y prefiero regresar á pie. París no está nunca desierto, ni aun por la noche. Me complacía, al descender por la Avenida, en mirar á lo lejos esas hermosas líneas de luces, y en medio, danzando como fuegos fatuos, las otras mil luces de todos los pasos. ¡Ah! ¡Sí, señorita, París es tan bello de día como de noche!
Pasaba por delante del hotel de Simaise; las

ventanas estaban iluminadas, pero en la casa no se oía ruido alguno. Continué tranquilamente mi camino; empero, al llegar al final de la Avenida, me sentí un poco fatigado y me senté en un banco.
Oí que daban las doce y conocí que no era convenientemente esperar más tiempo; así que, sintiéndome bastante aliviado de mi cansancio, me levanté para ponerme en camino.
De pronto llamé mi atención una mujer que, corriendo, descendía por la Avenida y pasó rápidamente sin verme, cerca del sitio en que me hallaba. Juzgado de mi admiración, señorita Susana, cuando á la luz de un mechero de gas reconocí en aquella mujer á la señorita de Simaise.
Fuí detrás de ella; pero sus piernas eran mejores que las mías y corría más que yo; ciertamente no la hubiese alcanzado, á no detenerse con objeto de orientarse y reconocer su camino.
Al llegar cerca de ella la llamé por su nombre. La señorita dió un grito de terror; pero aunque era grande su turbación, pudo reconocermela.
—¡Vos, vos, vos!—dijo.
—Dios mío, sí, soy yo, el tío Monot.
Comprendí en seguida que la señorita Henriqueta no estaba en su estado normal, me miraba con avidez, sus ojos estaban muy abiertos y despedían resplandores extraños; la pobre criatura temblaba como si tuviese frío.
—¿A qué lado está el Sena?—me preguntó.
—¿Por qué me hacéis esa pregunta?
—Porque quiero ir á él.
—¿Para qué?
—Para morir.
Ye había adivinado sus intenciones. La cogí por la mano y la obligué á sentarse en un banco

que estaba cerca de nosotros. Casi pronuncié un discurso. No recuerdo todo lo que la dije; pero la hablé de su madre, de vos, señorita Susana, y de Vaucourt. La pobre niña acabó por sollozar y verter abundantes lágrimas.
De todos modos, señorita, mi sermón produjo su efecto; acaso el señor cura de Blaincourt ne habrá podido nunca desir otre tanto.
Cuando la pobre niña lloró largo rato, la propuse llevarla al hotel de Simaise.
—¡Jamás, jamás!—exclamó.
La joven sudaba y comenzó á temblar. Temí que se me escapara; pero, por fortuna, pude retenerla á mi lado.
—Vamos, ¿dónde queréis que os lleve?
—No lo sé.
—La señora baronesa reside en casa del señor de Violaine; conozco su domicilio, que no está lejos de aquí, y si lo deseáis, os conduciré cerca de vuestra madre y de vuestra buena amiga Susana.
—No—me contestó en tono seco.
No se me ocurrió nada, no sabía qué hacer; mi embarazo era grande. Por fin se me ocurrió una idea.
—¿Queréis venir á mi casa?—la dije.
—¿A vuestra casa?
—Sí, al hotel que habito en París.
Ella se levantó.
—¡Vámonos!—me dijo.
Tomé mi brazo y nos pusimos en marcha. En el momento en que se apoyaba en mí, conocí que no podría llegar á pie hasta el hotel.
Un coche pasaba, y mandé que se detuviese.
—¿A dónde váis?—me preguntó el cochero.
—Al boulevard de Margenta, hotel de los Vosgos.

XXXIII
CÓMO EL TIO BIQUE DESEMPEÑA EL PAPER DE PROVICENCIA
—Cuando el mal educado portero del hotel de

BATALLA CON UN RATÓN

(CUENTO)

Es esta una historia del tiempo del sitio de París. El héroe—si es que de tal puede ser calificado—fue un distinguido escritor que vivía en un cuarto piso, rodeado de libros, entre los cuales se deslizaba placidamente su existencia. Un día notó que tenía un compañero de casa. Era un ratón. ¿Cómo había llegado hasta allí aquel animalito? No era posible averiguarlo. El tal ratón, que, por lo visto, debía tener instintos literarios, se había instalado en la biblioteca, al lado del dorador. Allí celebraba sus orgías constantemente, produciendo un ruido incesante. El escritor le puso restos de salchichas y de queso, que el animal dejó intactos. Indudablemente, prefería los libros. El literato empleó el veneno. Pero el ratón tampoco le hizo caso. Rendido al fin el escritor, tuvo que aceptar la compañía del intruso y acabó por acostumbrarse a ella. El hombre se acostumbró a todo.

II

Hasta entonces el dueño de la casa no había procurado ver al ratón. Esta fue el primero que, molesto sin duda por aquella indiferencia, resolvió presentarse, como para decir: —Me has tomado quizá por un ratón vulgar—vulgus en latín.—Pues te has equivocado de grado a medio. Mirame bien. Soy un ratón inteligente y todo indica que he salido de una edición de las fábulas de La Fontaine ó de Florian. El escritor se sonrió y puso buena cara al ratón, que desde aquel momento se consideró como en su propia casa. Desde aquel instante se estableció una especie de convenio tácito entre los dos. El escritor se comprometía á no atentar contra la libertad del ratón. Este, por su parte, se comprometía á no roer en lo sucesivo ninguna obra de verdadera utilidad, conformándose con varios tomos desahucados que había en un rincón de la biblioteca. Al ratón le gustaban mucho las encuadernaciones, y el literato no tuvo inconveniente en cederle un ejemplar de *Almanaque real* y un tomo de la *Enciclopedia*.

Estas cláusulas fueron cumplidas por una y otra parte durante un año. El escritor y el ratón vivieron en la más perfecta armonía y creo que hasta llegaron á estimarse mutuamente. III

Occurrieron los terribles sucesos que todo el mundo conoce. Vino la guerra, vino la derrota, vino el sitio de París y vino el hambre. El escritor sufrió como todos los habitantes de la capital. Comió poco y mal, hasta que un día se vio en el triste caso de no tener nada que llevarse á la boca. En el momento en que con más angustia meditaba acerca de su horrible situación, llegó á sus oídos un rumor que le era muy conocido. Levantó la cabeza y, poseído de repentina inspiración, exclamó: ¡El ratón! ¡Voy á comerme el ratón! El literato tenía hambre y no tuvo más remedio que decretar la muerte de su compañero. No faltaba más que cogerlo, cosa que debía ser muy fácil, en vista de la confiada tranquilidad con que el roedor vivía. El literato procedió al principio por medio de la insinuación, llamando cariñosamente á su amigo. Pero el ratón hacía oídos de mercader y no se daba por entendido. —¿Dónde estás? Ven en seguida que voy á darte un libro exquisito, un precioso diccionario encuadernado. El ratón no daba señales de vida. Indudablemente, desconfiaba de su amo. Sin embargo, el cabo de una hora el ratón se atrevió á salir de su escondrijo. El escritor dió un salto y puso un pié en el agujero de la guardida del animal, que tapó con un pedazo de cal, en la misma forma con que había obstruido todas las salidas. La fuga era imposible.

IV

Auto continuo comenzó en el cuarto una caza de la que no es posible formarse una idea. El ratón huía enloquecido ante la fiera actitud del escritor. Este tenía en la mano un enorme garrote y recordaba vagamente á Hamlet con la espada en la mano, pronto á introducir la en el cortinaje tras del cual se ocultaba Polonio. El ratón daba brinco sorprendentes; chequeaba contra todos los ángulos, trepaba por la pared y caía pesadamente para echar á correr otra vez. El escritor le seguía por todas partes. Desesperado el ratón, se volvió resueltamente, hizo brotar dos relámpagos de sus diminutos ojos y mordió en una pierna á su adversario. Pero un terrible gerrotazo le privó en el acto de toda acción. Saltó su presa y un segundo golpe le remató,

haciéndole rodar por la habitación. El animal tuvo una convulsión y permaneció inmóvil muerto... El escritor sintió frío por la espalda y estuvo algunos minutos sin atreverse á recoger el cadáver. —¡Bah!—exclamó al fin, encogiéndose de hombros. Después encendió un poco de carbón, con la parsimonia propia de aquellos tiempos, y colocó sobre el fuego unas parrillas. Y recordando entonces lo que había visto hacer á los toneleros de Burdeos, cogió á su víctima, y con un cuchillo la desolló, la limpió y la partió en dos pedazos. Estas dos partes fueron colocadas sobre las parrillas. Después á la vez el manjar con sal, pimienta y perejil, y le puso en un plato que tenía ya preparado. Un olor delicioso se esparció por toda la habitación. —¡Cualquiera diría— exclamó el literato—que este es un ratón perfumado! ¡Este fue el único epíteto del pobre animal!

Carlos Moncelet.

ECOS DE SOCIEDAD

Baile en el Casino

Anoche cerró el Casino las fiestas carnavalescas, celebrando su segundo baile de máscaras, que no ha desmerecido en nada al primero organizado por esta sociedad distinguida. Han terminado los días de Carnaval y en ellos ha ido la juventud de baile en baile, de fiesta en fiesta, sin dar muestras de cansancio. Aún hay quien desearía unos cuantos días más de bullicio. Y cuando terminadas las fiestas deliciosas de estos días, volvemos á sentir la triste realidad de la vida, aún nos queda el consuelo de vivir los recuerdos de aquellos bailes en donde toda la hermosura de nuestra tierra ha desfilado ante nuestra vista. El cronista ha tenido ocasión de oír hablar con entusiasmo indescribible á varios ferosteros de nuestros bailes y los ha visto mirar como atontados aquellos cuadros de belleza; y es que nuestras paisanas ejercen el poderío a vasallador de su hermosura, de su distinción, de su elegancia, que hacen que el hombre más impasible les rinda su homenaje. Tan animado como el primero fue el baile de anoche. Muchas máscaras y mucha animación, y aunque en los rostros se notan huellas de cansancio, cuando terminó el baile las despedidas eran tristes pero que ya no se decía ¡hasta mañana! sino ¡hasta el año que viene!

Alguna vez, sin embargo, le pareció escuchar al cronista un ¡gracias á Dios! pero era natural, quienes lo decían (fueron varios) se despidieron con tristeza del Carnaval hace ya muchos años. Cosas de la edad, que dijo el poeta. Vimos en el hermoso salón de baile vistiendo elegantes trajes de sociedad, á las bellísimas Carmen Uañuz, Carmen Ballesteros, Angeles Diaz, Pura Hernández, Josefina Alcazar, Soledad y María Ruano, Paquita Rosique, Luz González, Adela Tomás, María Terrer, María Brugarolas, Julia Zaragoza, Concha García, Pepita Navarro, Adela Peñafiel, Pepita Bianchi, Amalia Castillo, María González Villazón, Lola Marin-Barnuevo, María Selgas, Cristina Couder, María Servet, María Lara, Elena Escribano, Amelia y Carmen Toriosa, Julia y Lola Hernández, Brígida Asensio y Concha Pinar. También vimos á las señoras de Martínez López (D. A. y D. V.), Siquero (D. A.), Fabregat, Grech, Lázaro, Abellán (D. J.), Guaita, Gallego (D. A.), Brugarolas (D. L.), Terrer, García Avilés, Zaragoza, viuda de García, Cañada (D. J.), viuda de Varona, García Aguilár, Fernández Reyes, Asensio (D. J.) Bernal, Hernández, Uañuz, Pérez Monte, Selgas, Niño, Servet, Asensio (D. F.), Redondo, Sánchez, Paeual, Calvo (D. Julián) y Moreno. De máscaras, vimos una preciosa comparsa de segadores. ¡Qué guapas estaban! Eran: Trini Pasual, Elisa y Pilar Diaz, Carmen López Vinadel, Beatriz Asensio y María, Pilar y Amalia Sandoval. Muy bien vestida de huertana Violante Diaz y de chula, una rubia preciosa, Mercedes Servet. Hace una máscara deliciosa. Y envolviendo sus cuerpos en el aireo pañolón de Manila iban derramando gracia las preciosas Carlota Martínez, Angelita Herrero, Joaquina y Carmen García, Salvadorita Abellán, Pepita Ferrán, María Sanz, Soledad y Carmen López, Pepita Castillo, María, Sofía, Lola y Luz Sandoval, Guillermina Terrer. Carmen Hernández, Manuela Alcazar, Mercedes Castillo, Esperanza Pato, Carmen Vela, Carmen Alcazar, Pepita Erans, Luisita Ferro, Pepita Revarte, Luz Alcazar, marquesa de Villarba, Aurora Moreno, Presentación y Pepita García, marquesa de Arneva, Amparo Pascual, Lolita Martínez, María Glemencin y María Benavente. Las señoras de Sandoval, Marquesa de Peñacerrada, Sanchez, viuda de

Sandoval, viuda de López, Ferro, Cantó, Costa Farinas, García Pastor (D. L. y D. A.), Chápoli, García Glemencin, Asensio (D. L.), Glemencin y una porción más que á la hora de tener que terminar estos apuntes no se han descubierto. Una numerosa comparsa de capuchones, guardan el más riguroso incógnito. Y terminó el alegre Carnaval con el mismo esplendor que comenzó. Unos han conseguido lo que tanto deseaban, otros han sufrido amargas decepciones, pero estos son pequeños escarceos del amor que en estas fiestas como en todas las que toma parte la mujer, ha sido el poderoso señor. Ahora á descansar, que buena falta nos hace.

Vereter'

EL TIEMPO SIN MEDIDA

Los habitantes de la tierra podéis darnos por muy satisfechos con vivir en este planeta y no en cualquier otro, pues la verdad es que en algunos de ellos encontraríamos dificultades que harían nuestra vida mucho más penosa de lo que es. En Venus, por ejemplo, nos sería imposible saber el día en que estábamos y establecer unidades de tiempo. Si la teoría de Schiaparelli es exacta Venus presenta siempre la misma cara al sol y, por consiguiente es allí imposible la noción de día, y como, por otra parte, el planeta carece de luna, tampoco tiene mes. Con el año ocurre lo propio; en Venus no hay año porque su eje de rotación es perpendicular al plano de su órbita, y ésta forma casi un círculo perfecto. Algunos novios de esos que no se acaban de decidir ¡qué bien estarían en Venus!

PARA LAS VICTIMAS DE ITALIA

La suscripción del "Heraldo," Nuestro querido colega el popular *Heraldo de Madrid* ha abierto una suscripción para las víctimas de Italia con arreglo á las siguientes bases: Los nombre de las personas que en Madrid y en provincias contribuyan á esta suscripción se publicarán en el *Heraldo*, señalando las cantidades que cada uno entregue. Como recibo se dará á todo donante un talón numerado por cada peseta que entregue. Cerrada la suscripción, se verificará, en forma solemne y pública, un sorteo con todos los números de los talones. El que la suerte designe servirá para que su propietario tenga el honor de ser retratado por Benlliure. Si se trata de una señora, el busto hecho por el insigne Benlliure será en mármol; si es un caballero, se hará el busto en bronce. Si la persona agraciada reside en provincias, el *Heraldo* le proporcionará viaje gratis á Madrid, viaje de vuelta, estancia en un hotel de primer orden durante el tiempo necesario para que el artista haga el retrato y, además, á diario, un palco en el teatro que elija y coche de lujo á su disposición durante su estancia en la corte. Si el agraciado viviese en Madrid, conviene advertir que, en caso de ser alguno de ellos suscriptor agraciado en el ofrecimiento de Benlliure, tendría derecho á las condiciones señaladas para los residentes en provincias. Además del busto, como segundo premio se otorgará un Miura en bronce, del mismo gran artista, y como tercero, el dibujo que ha hecho también Benlliure para los vales. En Murcia puede hacerse la suscripción en el kiosco de Manuel Pradrillo, en las Cuatro Esquinas, de 7 á 1, y en la Administración de EL LIBERAL.

LOS BUSCADORES DE AGUA

Vuelve á resucitar el problema científico, planteado por la varilla flexible de avellano que utilizan los buscadores de aguas subterráneas, que tantos entusiasmos como decepciones cosechan en todas las comarcas de Europa. Ahora es un alemán el que con sus adivinaciones ha despertado la opinión pública, encontrando diversos manantiales de agua subterránea, que le han valido la entusiasta defensa del señor Franzius, consejero del Almirantazgo alemán y director del puerto de Kiel. En sus trabajos el señor Duioiv no se vale de la vulgar varilla de avellano, sino que es un hilo de tres milímetros de espesor, replegado sobre sí mismo, el que ejerce la función adivinatoria. Según su autor, no todas las personas tienen la misma sensibilidad nerviosa necesaria y como afirma que el apto para buscador de aguas siente pasar por sus miembros como una descarga de máquina eléctrica, ya hay elemento analítico para plantear el problema científicamente. En realidad, si la varilla metálica se agita en presencia de un manantial de agua subterránea y el cuerpo del buscador siente los efectos de la electricidad, ya no es una mera hipótesis la suposición de que la varilla

metálica cierra un circuito de una corriente telúrico-electro-magnética, producida por la masa de agua subterránea, que se comporta como un perfecto dieléctrico.

PARA LAS DAMAS

El saco de mano

La falda excesivamente justada, la malla que ha reemplazado á las enaguas, el corpiño demasiado estrecho desde hace algún tiempo, y han hecho necesario el saco de mano ó objeto de primera necesidad. Es el quien contiene el fino pañuelo, el portamonedas, la cajita con polvos, el espejo y todos los «bibelets» indispensables. Se hacen muy lindos, sobre todo ahora que todos los almacenes han rivalizado en lujo para tentarnos con ocasión de los regalos de año nuevo. La forma más corriente es la de trapico. Estos saquitos, principalmente de reno ó de camello, franjeados de seda, con una minúscula correa de lazo que los cierra en lo alto, son muy bonitos. También son agradables, aquellos cuya piel esté trabajada en cuadrillos con un cuadro lino, junto á otro en relieve. Estos son los sacos de «sioux» que obtienen el más grande éxito. Se les llama así, porque su principal adorno consiste en una larga franja formada por tras de cuero delgado y flexibles, que le dan un aspecto indio. Los más bonitos, están adornados de perlas, ó de gruesos cabujones. Citaré como tipo del género, un saco de cuero camello, alargado por una gran franja «sioux» y adornado de piedras preciosas. Muchos sacos son de piel, muy elegantes. Resultan muy lindos los armíño, con la cabeza natural y espesa franja de patitas. El saco ridículo está muy en favor, ejecutado en piel. He aquí un original modelo: forma muy alargada, todo en visó, con patas pendientes adornadas de gafas. Gruesas perlas blancas dan su nacarado reflejo sobre la piel leonada. Larga franja de cuero oscuro. Corredora interior, cordón de cuero, terminado por lazos de conchas. El saco brazaletes es una innovación afortunada, muy á propósito para las atolondradas, puesto que hace este saco imperdible. Para de noche, el saco-limosnara, está muy bien con el vestido de tendencia edad media. El ridículo adorno de azabaches, con lluvia de perlas y adecuado al traje, se lleva mucho. El saco perlado de tonos oscuros es lindo, pero «bouquets» multicolores sobre fondo, carece realmente de armonía. El saco de oro, simple ó enriquecido de pedrería, demasiado fragil para emplearlo constantemente, continúa siendo el más lujoso complemento de los trajes de tarde, elegantes.

Los marinos franceses recorren las Ramblas. Su comandante cumplimentó á las autoridades. Los marinos franceses recorren las Ramblas. Su comandante cumplimentó á las autoridades. Los marinos franceses recorren las Ramblas. Su comandante cumplimentó á las autoridades.

CONCEJAL CONDENADO

En Tarragona se ha condenado al concejal Redón á cuatro meses de arresto, multa y costas, como autor de desorden público, sin estimar el delito de atentado por abofetear al alcalde.

LOS HÉROES DE LA INDEPENDENCIA

Un monumento. Pontevedra 23 (10 n.) En el Ayuntamiento de Pontevedra se pronunciaron patrióticos discursos en honor de los héroes de la Independencia. Se acordó pedir subvenciones al Gobierno, Diputación, Ayuntamientos de la provincia y personalidades gallegas que residen en América.

DE VIGO

Marcha de una escuadra.—Desgracia. Vigo 23 (7 n.) A las once y media zarpó la escuadra alemana para realizar un viaje por el norte de Escocia. Se le hizo una despedida entusiasta, acudiendo al muelle gran gentío. La música de la escuadra rusa ejecutó el himno alemán, haciendo salvas. Los tripulantes formados en las cubiertas prorrumpieron en hurras. A bordo del acorazado alemán *York* le cayó á un marinero una pesada pieza, fracturándole una pierna. Se le desembarcó en grave estado.

AGRESIÓN A LOS CIVILES

Heridos graves. Cáceres 23 (10 n.) Dicen de Plasencia que unos hermanos llamados Cabello han agredido á la pareja de la guardia civil de Cabezuola. Los civiles resultaron heridos de mucha gravedad. El armamento quedó destruido porque los guardias se defendieron tenazmente. No hay detalles del suceso. Las autoridades de Plasencia han marchado al lugar del suceso.

PROCEDER DE UN CURA

Sin confesión. Orense 23 (10 n.) Dicen de Viana del Bollo, que el cura de Carracedo, lugar del Ayuntamiento de La Gudiña, ha negado los auxilios espirituales al vecino Manuel Vazquez, que no quiso hacer testamento. El enfermo falleció, negando el cura el permiso para el enterramiento del cadáver, que está insepulto desde el sábado. El hecho ha producido gran indignación. Se ha telegrafiado al obispo y al presidente del Supremo.

MADRID

Los automóviles. Madrid 23 (12 n.) En la carretera de Chamartin un automóvil atropelló á Baltasar González Albarrán, dejándola gravísimamente herida. El carruaje huyó. En la calle de los Tres Peces jugaban varios niños. Se desprendió una teja de una guardilla, cayendo sobre la niña Angeles García Ramos, que quedó herida en la cabeza, de muchísima gravedad. La madre de la niña al verla herida sufrió un síncope.

ACCIDENTE EN UNA MINA

Muertos y heridos. Bilbao 23 (10 n.) Dicen de Elorrio que un pedrisco desprendido en la mina *Impensada* mató á dos obreros ó hirió de gravedad á otros dos.

LA POLITICA

Cargo vacante. Madrid 23 (12 n.) En uno de los próximos Consejos de ministros se proveerá el cargo de ministro de España en Constantinopla y Atenas, vacante por dimisión del marqués de Campo Sagrado. El general D'Amade. Se confirma que el general D'Amade conferenciará en Sevilla con el rey. D'Amade vendrá á Madrid veinticuatro horas. Se alojará en la embajada de Francia. Los demócratas. Los diputados y senadores que forman las minorías parlamentarias democráticas se reunirán mañana en el domicilio del general López Domínguez.

BARCELONA

Un suicidio. Barcelona 23 (8 n.) En la aristocrática morada de Setolongo se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, un sobrino del dueño, recién llegado de Madrid. Desgracia. En el pueblo de Balsareny, el maquinista de la fábrica de Ribella fué cogido por una polea, destrozándole. Crisis económica. En Enero se han registrado en la Delegación de Hacienda 222 bajas en la contribución y 90 traspagos de industriales que han sucumbido ante la crisis económica por que atraviesa la provincia. Crucero francés. Fondó el crucero francés «Dugay Trouin».

Acordarán la conducta que han de seguir en los proyectos sometidos á la consideración del Parlamento, especialmente el de Administración local. Bel Senado. La comisión del Senado que entiende en el proyecto de régimen local estuvo reunida durante tres horas examinando las enmiendas que hay presentadas. Mañana se reunirá de nuevo la comisión para estudiar la segunda parte del proyecto. Los vitalicios. Se atribuye á Maura el propósito de proveer cuatro vacantes de senadurías vitalicias, dando dos á sus amigos y otras tantas á los liberales.

EL CARDENAL SANCHA

Período agónico. Toledo 23 (10 n.) El último parte facultativo acerca del estado de salud del cardenal Sancha es alarmante. Se dice en él que se ha acentuado la gravedad del paciente por insuficiencia funcional del corazón. Allegados del Palacio episcopal dicen que el ilustre purpurado se encuentra en el período agónico. La noticia ha causado dolorosa impresión.

LA CARCEL DE SEVILLA

Visita de inspección. Sevilla 23 (10 n.) El director general de Prisiones, Rendueles, ha realizado una visita de inspección á la cárcel de esta capital. Rendueles ha sacado de ella un efecto deplorable por el mal estado en que se encuentra. El director de Prisiones ha prometido interesarse por su mejoramiento.

MARRUECOS

Embajada española á Fez.—El sultán satisfecho. Tanger 23. Acompañada de Lucida escolta marchó á Fez la embajada española presidida por Merry del Val. Le despidieron las autoridades, diplomáticas, Cámara de Comercio y amigos particulares, que le acompañaron á larga distancia. Llevan á Muley Hafid valiosos regalos. Hafid ha declarado que está satisfecho del tratado franco-alemán. Lo considera prenda de la perfecta inteligencia de Europa. Llegada de D'Amade. Ha llegado D'Amade á Tanger. Se le hizo un afectuoso recibimiento.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

PATRON Y UNIVERSAL. LLEGADA DE VIAJEROS. PATRON.—Tenera á la bilbaina. UNIVERSAL.—Riñones á la americana. Los acreditados y ricos champagne Imperial Patron y Patron. Se sirven cubiertos á domicilio. Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital. Se han recibido langostinos frescos. Servicio de baños, calientes y frios. Servicio permanente de restaurat. Especialidad para banquetes y luncheos. Se han recibido otras frescas del Cantábrico á 150 pesetas docena.

TOS MORENO

PASTILLAS PECTORALES. Contra toda clase de afecciones de pecho, Tosos, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías.—Caja 25 céntimos. De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza Camacho, 26.

VACUNA

En el Instituto de Vacunación se expanden tubos y cristales con linfa reciente. 25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE. CALLE DE ZOCO. Espectáculos. IDEAL CINE.—(Plaza de Vara de Rey).—Secciones de cinematógrafo. PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades. Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

GARGANTA-TOSSES

Vigas DE acero

PASTILLAS PRIETO de Guayacina y Mentol
De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias...

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS
Murcia, Alicante y Cartagena
JOSE GARCIA

Diario DE Avisos De Murcia
¡Fijaos bien! No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21.

FUMAD JOB EL PAPEL JOB O DEJAD DE FUMAR
Depósito exclusivo en Murcia D. Víctor García, Fuera de Orihuela y estanco de la plaza de los Apóstoles. De venta en todos los estancos.

Depósito de carbones
Minero Cantabro Asturiana (S. A.) Entre casa Peña y la Estación. Nuevastrale. Antracita Inglesa. Fragua Inglesa. Grandes existencias.

SE VENDE una CASA; planta baja, principal y segundo, calle de Rubio, 5. SE VENDE otra casa, pral. y 2.º, calle Palomario, número 10.

SE VENDE la casa núm. 12, calle de Agüera. Para tratar, con el inquilino que habita en el núm. 14 de la misma calle.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de diez meses, edad 20 años. Razón: Dolores Hernández, Rincón de Seoa, casa del chico Montoya.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses 24 años. Razón: calle de la Gloria, número 28.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de diez meses, edad 20 años. Razón: Dolores Hernández, Rincón de Seoa, casa del chico Montoya.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses 24 años. Razón: calle de la Gloria, número 28.

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA
ENCARGOS EN TODAS LAS PERIÓDICAS
SERVICIO ESPECIAL A LOS AGENCIADOS
ENCARGOS EN TODAS LAS PERIÓDICAS
ENCARGOS EN TODAS LAS PERIÓDICAS

Reformada La Semana Ilustrada Reformada
CONSTA DE LAS SIGUIENTES SECCIONES FIJAS

- 1. Novela corta de la semana. Una preciosa narración, inédita, en cada número. Colaboración de los mejores literatos españoles. Portada policroma y diversas ilustraciones en negro y bicolor.
2. Joyas del Museo del Prado. Reproducción policroma de los cuadros de nuestra Pinacoteca, considerada la primera del mundo. Actualmente se publican las series Velázquez y Murillo.
3. Los Sueños de Manolín. Colección interesantísima de viñetas a todo color, por el primero de los caricaturistas modernos, Winsor McCay, de Nueva York. Historieta maravillosa.
4. Folleto encuadernable. Los secretos del «ju-jitsu»; cuatro páginas en cada número, con numerosos fotografías. Pronto empezará La conquista del aire (obra sensacional de aviación).
5. Cosas del otro jueves. Crónica festiva por El Sastre del Campllo, con ilustraciones cómicas por Tovar. Cada artículo refleja humorísticamente el acontecimiento de la semana.
6. Como se hacen todas las cosas. Monografía útil y curiosísima: cómo se hace una estatua; cómo se hace una botella; cómo se hace una casa; cómo se hacen los alfileres, etc.
7. La gracia del mundo. Resumen de notas verdaderamente cómicas. ¿Es cierto que el buen humor está en crisis? Puede el lector contestar a la pregunta viendo con asiduidad esta Sección.
8. Viajes y aventuras extraordinarias. Lectura amena é instructiva; trabajos originales y traducciones, con profusión de dibujos a línea, por nuestro redactor artístico D. Agustín López.
9. Actualidades españolas y extranjeras. Fotografías escogidas de los sucesos más salientes ocurridos durante la semana en el mundo entero. Extenso servicio de correspondientes gráficos.
10. Variedades. Rarezas, inventos y notas curiosas. Grandes y originales concursos con importantes premios y regalos en metálico. Aleluyas, Notas femeninas, El botón de los niños, etc.

¿Quiere Vd. examinar el número próximo de La Semana Ilustrada? La prueba a que le invitamos sólo le costará diez céntimos.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - couriers à l'ancres
Servicio rápido y seguro entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.
ITINERARIO
Cartagena. los miércoles 5 mañana
Orán. los sábados 10
Marsella. los lunes 10
Orán. los martes 8
Cartagena. los viernes 8
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase disfrutará en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del M. edit. «Les Indes» los cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes directos entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase disfrutará en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del M. edit. «Les Indes» los cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes directos entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA

DIVINUM ANTITUBERCULOSO
á base de vegetales exclusivamente y de suero marino reconcentrado, según fórmula Doctor Patterson. Único en el mundo que cura radicalmente en breve tiempo todas las enfermedades de las vías respiratorias. En frascos de 500 gramos números 1, 2 y 3 que comprenden desde la anemia, raquitismo, catarros crónicos, etc., etc., hasta la tisis en tercer grado. El Doctor Smith, de Berlín, ha llamado al Divinum, después de numerosas y concluyentes comprobaciones, el mesías orgánico de la humanidad y centro de poderosas combinaciones vegetales tan inofensivas como energías. RISHÍ ANTIDIABÉTICO vegetal cura también en breves semanas la terrible enfermedad llamada DIABETES SACARINA
De venta en la farmacia del señor Ruiz Seiquer, de Murcia, y en todas las principales de España, Italia y América.
Clínica Médica para el tratamiento de estas enfermedades á cargo del Licenciado en Medicina y Cirugía D. Nicolás López, Floridablanca, 3, Murcia. (Consulta de 12 á 1).

VINO VANADICO
de José Soler (castañero). Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación. Es el único que triunfa, por eso lo recomiendan las eminencias médicas.
Precio: 5 pts. en todas las farmacias de España Aguilas, Arcos, Murcia, Seiquer, Cartagena, Minguez, Lorca, Chacón, Cieza, Fernández, Orihuela, Castaño, Torre Vieja, Ramos, Elche, Pomares.

AGENCIA MARTINEZ
Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena.
No equivocarse. Sociedad, 13
NO MAS SORDERA
Ruidos y derrames de oídos. La acción de L'Andiphone invisible. Innumerables curas.
El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de oídos, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción. Está magistralmente descrito en el periódico «La Medicina de los Sentidos», y la nueva edición ilustrada que acaba de aparecer debe hallarse en las manos de todos.
Entre los importantes artículos publicados por este periódico, sobresalen especialmente: El estudio completo del sentido del oído y sus órganos; el origen y la explicación de L'Andiphone invisible, la manera de emplearlo y su acción curativa en las afecciones del oído.
Cómo se llega á ser sordo. La correlación inevitable entre la garganta, la nariz y las oídas. Las múltiples causas de la sordera, etc.
Un estudio científico de la anatomía fisiológica de la oreja en el que se explica el funcionamiento exacto del órgano auditivo, etc.
De dónde provienen los zumbidos, los vértigos, los derramamientos de oídos, etc.
En fin, bajo el título «Tratado de las Curas» una toja de curiosas observaciones de relatos emocionantes, escogidos entre los más interesantes, más recientes unas relativas á la sordera, á los zumbidos y á los derramamientos de oídos.
En el deseo de propagar los beneficios de L'Andiphone invisible y del tratamiento del Instituto de la Sordera, distribúyese gratuitamente todos los días el periódico «La Medicina de los Sentidos». Rúguese á los lectores que no lo hayan recibido todavía, escriban sin pérdida de momento al Director del Instituto de la Sordera, 61, boulevard Pasteur, París.
«La Medicina de los Sentidos» será remitido inmediatamente sin gasto alguno. Consulta todos los días de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 tarde

Compañía Valenciana DE NAVEGACION
Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.
Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Nueva York y Gámbiz.
Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).
Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodos camarotes con alumbrado eléctrico.
Consignatario en Cartagena
Antonio Manzanares, Osuna, 9

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abacá de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas. Ventiladores y fraguas. Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.
Compra-venta de minerales

Table with 2 columns: Station, Time. Includes sections for Ferrocarriles, Compañía de V. A. Y. A., and Los Blancos.

Table with 3 columns: Station, Mixed, Mixed. Includes sections for Compañía Andaluzes and Compañía de L. A. L.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixed, Corto. Includes sections for Compañía de M. Z. A. and Advertisements.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixed, Corto. Includes sections for Servicios de Correos and Compañía de Seguros Reunidos.